

## 我市今年免费国产二价疫苗第一剂次开始接种

### 对象为13周岁~14周岁女性

本报讯(记者 林文婧)昨日下午,福州今年首剂免费HPV疫苗在连江黄如论中学接种,小陈和同学们一起接种了国产二价疫苗产品第一剂次疫苗。

此次接种对象为具有福州市学籍或户籍、未接种过HPV疫苗且年龄为13周岁~14周岁的女性(出生日期在2010年9月1日~2011年8月31日),当年9月~11月组织接种第一剂次疫苗,次年3月~5月组织接种第二剂次疫苗。

这是我市第三年在全市范围内实施适龄女性人乳头瘤病毒(HPV)疫苗免费接种。记者从市卫健委获悉,我市自2022年起实施HPV疫苗免费接种项目,2022年至2023年,全市累计已免费接种139379剂次,惠及6.97万人。

## 市妇联招募志愿者 编织毛衣赠送给困境儿童

本报讯(记者 李白蕾)记者昨日从市妇联获悉,“恒爱行动—爱心妈妈亲情一线牵”主题公益活动已启动。活动准备了200公斤毛线,招募志愿者编织毛衣赠送给困境儿童。

活动规定每件毛衣原则上可领0.5公斤毛线,志愿者可自行添加毛线。今年12月前,市妇联和各县(市)区妇联将统一回收编织好的毛衣,其中一部分捐赠给新疆奇台困境家庭儿童,其余捐赠给我市留守和困境儿童。志愿者可拨打市妇联电话 87571376 或 87601850 报名,或通过各县(市)区妇联报名。

## “95后”漳州小伙 在榕捐献血造血干细胞



“是您的爱心善举给了我第二次生命,希望我有一天也能做个小太阳,像你一样温暖别人……”昨日在福建协和医院,读着患者手写的亲笔信,漳州长泰的“95后”小伙王跃发百感交集。当天,他顺利完成造血干细胞采集,为一名重症血液病患者赢得一次重生的机会,成为福建省第462例,漳州市第23例非亲缘造血干细胞捐献者。

本报记者 林文婧 通讯员 丁丹阳 摄影报道

## 晋安凤林社区 新增直达机场专线

本报讯(记者 赖志昌)“太方便了,在家门口就可以坐大巴去机场了!”昨日,晋安岳峰镇凤林社区居民林先生兴奋地说。9日起,元翔(福建)空港快线有限公司在原有线路基础上,新增凤林社区人才公寓(悦城)至长乐机场乘车专线。

据了解,该专线是凤林社区和元翔(福建)空港快线有限公司共同打造,可实现社区居民从“家门”到“舱门”无缝对接。“专线设立后,社区居民出行将更加便利。”凤林社区相关负责人介绍,专线乘车点设在融创悦城北区(人才公寓)东门,早班为5时12分,晚班为19时12分,约每20分钟一班,车程约50分钟,票价为单人50元。

(上接1版)

水电气是工程建设项目中的必备环节。长乐区积极落实国务院推出的“水电气网联合报装”一件事服务,实行一表申报、一次提交、一窗受理,高效办成一件事。

“过去,项目业主需前往电网、水务和燃气公司办理多项业务,材料复杂、流程繁琐。现在,只要到政务服务大厅办事窗口办理联合报装,一次性办结,省力更省心。”顺利办理相关业务后,福建省龙芝房地产开发有限公司负责人高兴地表示,此次改革措施落地见效。

年初以来,为进一步提升效能、优化服务,长乐区效能办将“高效办成一件事”“数据最多采一次”“无证明城市”建设工作纳入常态化政务服务效能督查的重要内容,采取明查与暗访、政务服务体验等方式,结合各专项任务落实情况开展专项督查,务求督查工作精准高效。

据介绍,长乐区已开通国务院13组“高效办成一件事”的线上线下双受理渠道,开设6个“高效办成一件事”服务窗口,上线30组长乐特色的“一件事一次办”套餐,发布居福州各县(市)区首位。在福州市推出的34组精品“高效办成一件事”事项群中,长乐区承担了15组“一件事”任

务试点,任务量居各县(市)区第一。截至8月底,长乐区“一件事”套餐办件量达2300件。

### 一本小册子 服务大提升

打造一流营商环境,要把企业服务成效作为鲜明底色。5月,长乐区汇总印发全市首份工业项目“全生命周期”报批服务指南,为福州新区、长乐区的工业项目提供详细报批服务。

年初以来,长乐区效能办打出项目审批服务提速效能监督“组合拳”,健全完善“全生命周期”项目建设跟进监督机制,督促有关职能部门主动作为、靠前服务,提前预判解决企业在项目推进过程中审批环节繁多、事项复杂,业主委托代办风险较大等堵点难点问题,切实帮助企业排忧解难。

同时,长乐区行政服务中心重新梳理办事流程,编制“全生命周期”服务指南,并主动上门送达50多家企业,通过面对面为企业个性化指导,详细讲解报批流程中的关键环节、时间节点、常见问题和注意事项等,确保企业掌握报批流程,有效规避风险,加速项目落地。

营商环境好不好,市场主体说了算。为充分激发市场活力,长乐区聚焦企业反映强烈的堵点痛点难点,主动提升办事效能,让发展预期不断凝结成发展信心,让政策温度更多转化为市场热度。

同时,长乐建立重点项目提速审批双联动机制,第一时间为项目业主解难题,全力推动重点项目快审批、早动建、早投产。在对在批在建的46个项目及关键节点进行全面梳理与分类管理的基础上,建立组团式服务专班和责任领导项目包干制度,通过“一项目一服务专班”“一周一碰头”“一月一督查”等工作机制,为项目量身定制报批流程计划。

目前,长乐区正在推进社会投资房建类项目、政府投资市政类项目的“全生命周期”报批服务指南编制工作,争取尽早实现全类别项目、全流程报批服务指南全覆盖。

此外,长乐区加快“无证明城市”建设步伐。这是优化营商环境的重要抓手,是提高治理能力的的重要途径。

“真是太好了,原本以为要到政务服务窗口再跑一趟,现在可以享受‘无

# 点点微光 可聚星河

## ——福州民间救援队队员的心声

本报记者 谭湘竹



福建省星光救援队的队员在基地内进行日常训练。本报记者 林双伟摄

光加入救援队,缘于他的一份感恩。1970年出生的欧阳光,自主创业时,一名好心人借给他3000元启动资金,还帮他打开销路,让他挣到了人生“第一桶金”。正当欧阳光要感谢这名好心人时,却得知对方早已因病离世。

2015年,在与一些企业家联谊时,欧阳光提出,企业发展了,就要回馈社会,基于“想做有意义的事情”的想法,大家一拍即合,救援队成立了。

如今,越来越多的人加入救援队,大家在各种灾难面前尽显凡人英雄本色。“一步一个脚印做一点事情就够了。”这是欧阳光的心声。

### “做公益是献爱心, 同时也收获爱心”

记者和省登山协会山地救援

队、星光救援队、阳光救援队的负责人交谈后发现,资金短缺一直是民间救援队面临的难题。

由于是纯公益组织,星光救援队的各项救援工作不收取政府、联动单位及个人的任何回报,但每年各方面队务开支都不低于100万元。

“目前,我们所有的救援经费均来自队员自筹和社会爱心人士捐赠支持,但救援任务多,开支大,常常遇到入不敷出、难以为继的情况。”欧阳光坦言,为了维持救援队的正常运转,他和队长张宜荣长年自掏腰包,弥补资金缺口。

闽侯红十字方舟救援队队长翁钦梅告诉记者,救援队平常组织培训水上救护、地震救灾等专项技能,以及冲锋舟等救援装备都需要花钱。虽然经费紧张,但让翁钦梅

欣慰的是,在公益路上,她体会到了很多人之间的温暖。“越来越多的爱心企业加入公益捐助。”

有一次,翁钦梅将救援队参与防汛救灾的图片发到朋友圈,闽侯县洪基工艺公司的负责人看到队员们的防护雨衣都很破旧,主动给他们邮寄了几十套崭新的防护雨衣。

“我们做公益是献爱心,在这个过程中也收获了很多爱心,这种爱的流动让人感到这个世界不是冷冰冰的,而是有慈悲和温暖的。”翁钦梅告诉记者,正是这点滴的温暖汇聚,让她一直坚持至今。

对于不少救援队来说,大的支出还在于装备。“随着救援技术的发展,有些新技术逐步落地,例如无人机、搜救犬、热成像搜索,这些先进设备购买及维护的资金缺口比较大,完全靠救援队自己

负担比较困难。”省登山协会山地救援队副队长天马告诉记者,好的救援装备往往非常昂贵,这些费用大都是队员自己掏钱。“将来有可能的话,我也想在装备费用这方面给队员多一点补贴。”

### “大家能做什么和要做什么 越来越清晰”

有阵痛,也有成长。多年一路走来,这些救援队不断成长壮大。“我们的组织不断完善,队伍不断壮大,制度逐步健全。”翁钦梅说。

在欧阳光的记忆中,星光救援队最初成立的时候,救援流程不算规范,随意性很强。如今,民间救援队都由应急部门统一规范管理,每次出任务时的流程都严格遵照应急部门给出的统一规范。

“到达救灾现场后,我们会第一时间和当地的应急管理部门或者防汛指挥部门对接,由他们指派去某个区域救援。”欧阳光告诉记者,现在每次出任务都有安全员、信息员,后方需要收集信息,再告诉前方,要走哪条路才能到达灾区,避免资源浪费。“只有规范才能带来安全,以规范制度来管理队伍,民间救援队才能走得更长远。”

如今,民间救援队已不再像前几年采取“一方有难、八方开赴”式的救援,随着专业能力提升,他们选择出发与否日益趋于理性。

成立至今已走过24个年头的省登山协会山地救援队,根据多年实践经验,并向各地优秀救援队“取经”后,摸索出适合福建山地救援的管理规则。“我们实行积分制来定期筛选一线和二线队员,同时细化每一项分工。我们现在已经有专门的人才团队,也有专业的方向,大家能做什么和要做什么越来越清晰了。”天马说。

## 全民爱眼 共绘“睛”彩人生

### 东南眼科线下爱眼义诊活动走进市委党校



本报讯(记者 叶欣童)昨日是全国第40个教师节,当天福州日报携手东南眼科医院在市委党校开展以“全民爱眼,共绘‘睛’彩人生”为主题的爱眼义诊活动,守护老师们的明亮双眸,并向他们致以节日的诚挚祝福。

活动现场,东南眼科医院近视诊疗专科的主治医师赵天夫以《日常爱眼与近视防控》为题,为老师们的健康保驾护航,并解答了关于近视的疑问,并根据教职工的眼部检查结果,给出专业治疗建议。赵天夫深入剖析了视疲劳、干眼症及屈光不正等常见视力问题

的成因,并就如何科学预防近视进行了全面而细致的科普讲解。问答互动环节更是激发了大家的参与热情,现场气氛热烈而有序。

随后,东南眼科医院的医务人员为前来参与活动的教职工提供了包括视力检查、电脑验光、裂隙灯眼病筛查、干眼SPA体验以及眼镜清洗维修在内的多项专业服务。同时,他们还一对一解答了关于近视的疑问,并根据教职工的眼部检查结果,给出专业治疗建议。“平时工作经常面对电脑,时间长

了眼睛容易疲劳。这次体验了干眼SPA,短短几分钟就感受到明显的效果,还从医务人员那里学到了健康合理的用眼方式,真是收获满满。”市委党校教师陈琴感慨道。

“感谢东南眼科医院的医生们,在这个特别的日子里为我们送来了这份礼物。”市委党校团委书记陈心表示,此次眼科义诊活动不仅普及了实用的眼科知识,还使常年埋首于工作的教职工更加关注眼部健康,有效提升了大家的眼部保健意识。

东南眼科医院医生接受眼部健康咨询。本报记者 郑帅摄

## 长乐以“营商”促“赢商”

证明城市’带来的便利。”长乐一公司经办人李女士高兴地说。

8月初,李女士在办理公司注销登记时发现登记系统中未进行清税信息共享,按以往需要提供清税证明才可进行注销登记,现在只需通过证明协查方式在线获取清税证明。在工作人员帮助下,李女士顺利完成公司注销登记,实现证明材料“免提交”,完成长乐区首例“无证明城市”协查事项。

让群众少跑腿,让数据多跑路,解锁民生服务新体验。近期,由长乐区住建局牵头多家银行探索建立的公共维修资金缴费平台正式上线,实现资金收缴、使用审批、账目查询等功能“一站式”办理。目前,该平台可办理6家银行业务,同时已上线“e福州”APP,实现更加便捷的手机端操作,进一步优化营商环境。

在流程上做减法,在技术平台做加法,聚焦市场有效、政府有为、企业有利、群众有感,以便民惠企为导向,长乐区持续深化机关效能建设,全面推动政务服务提质增效,不断提升政务服务数字化水平。

### 一招解难题 福祉大增进

“马上就办”蔚然成风,效能督办有力、便民服务规范高效……自《条例》施行以来,长乐区以办件高效化、督办常态化、考核全面化“三驾马车”,深化拓展“线上巡查+线下督办”,全力拉动力群众诉求质效提升,让机关效能更高效、群众更满意、发展更有后劲。

办件高效化,让“揪心事”变“暖心事”。6月,有市民在12345热线平台求助,称在网上办事大厅办理个体工商户营业执照时,一直无法提交申报。接到诉求件后,长乐区市场监管局迅速与该市民取得联系,了解到其身在外地,系通过网上办事大厅进行个体工商户设立登记申报,因对申报及办理流程不熟,导致办理进度缓慢。工作人员第一时间电话远程指导市民提交申报,并于当日预审通过。同时,安排专人陪同其委托人进行营业执照打印,成功解决市民急难愁盼。

督办常态化,让困难难题得到满意解答。4月,12345热线平台接连收到38件关于反映航城街道辖区一

停车场被某超市侵占的热点诉求件。诉求人对航城街道的首次解释答复不满意,要求拆除围挡。长乐区效能办、12345热线中心通过线上巡查获知该问题线索后,迅速组成专项督查组,召集相关单位赶赴现场督办,抓住产权归属这一核心矛盾,要求区不动产登记中心当场核实,并对督查组在保障商家营商环境的工作表示赞扬。

考核全面化,以督促办,努力提升群众满意度。长乐区在12345诉求件分析、研判、会商和实地核查效能督办过程中,有针对性地归纳、总结同类诉求件的办理路径,帮助承办单位厘清职责分工、提供指导意见,推动各承办单位认真办理合法、合理、经过努力能解决的群众诉求。同时,通过落实回访机制收集群众意见,及时整改不满意项,对接福州市12345政务服务便民热线中心,密切跟踪长乐区12345及时查阅率、按时办结率、群众满意度、转办准确率等相关指标运行情况,结合绩效考评,对低效单位通报约谈,推进民生难点、社会堵点的督帮协调,不断增强群众获得感、幸福感。